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1) Com relagBo as especificacgdes de desempenho no dominio do
tempo de sistemas de controle, assinale a opgdo correta.

-

(A) O instante de pico é o tempo necessario para que a res-
posta alcance o Gltimo pico de ultrapassagem.

(B) O tempo de atraso é o tempo necessario para que a res-
posta alcance, pela primeira vez, a metade do valor fi-
nal.

(C) O tempo de acomodagdo estd relacicnado com a menor cons-
tante de tempo do gistema de controle.

(D) Para um sistema subamortecido, as especificaqgdes de ma-
xima ultrapassagem e instante de pico ndo se aplicam.

(B} A maxima ultrapassagem é o méximo valor de pico da curva
de resposta, medido a partir da metade do valor unitéa-
rio.

2) De acordo com a Federacdo Internacional de Robdtica (IFR),

assinale a opcdo que NAO apresenta uma configuragdo bésica
de robd, quanto & estrutura meclnica.

(A) Robd de coordenadas cartesianas.
(B) Robd de gequéncia fixa.
(C) Robd paralelo.
(D) Robd de coordenadas cilindricas.
(E) Robd Scara.
3} Assinale a op¢do gque gsomente apresenta componentes constru-

tivog de um robd industrial.

CREE

E

Prova

Prefissio

Atuadores, sensores, efetuador e unidade de controle.
Unidade de poténcia, efetuador, coordenadas e sensores.
Sensores, coordenadas, interface e unidade de poténcia.
Coordenadas, atuadores, cinemdtica e unidade de con-
trole.

Sensores, atuadores, unidade de controle e matriz.
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4}

Prova

Analise © gerador

o))
fam|
<.

de onda dente-de-serra da figura a seguir.

TuF

— F~—

Aproximando a taxa

de subida da onda dente-de-gerra como

constante e igual 3 derivada da fungdo exponencial de carre-

gamento do

igual a:

20kHz
10kHz
5kHz
2kHz
ikHz

e

Amarela
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5) Considere o sistema de controle apresentado a seguir e
o8 seus resgpectivos diagramas de Bode em malha aberta
com K = 10.

2}
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Assinale a opgio que apresenta aproximadamente a margem de
fase e a margem de ganho, respectivamente.

(A) +5° e +15dB
{B) +21° e +8dB
{C)Y +45° e +32dB
(DY +90° e +45dB
(E) +180° & +60dB
Prova : Amarela Concurso : CP-QC/2012
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6) Com relacdo ao processo de amostragem, assinale a opgdo que
apresenta o fenfmeno gque causa a distorgdo de um sinal con-
tinuc amostrado quando nido for previamente filtrado.

(A) Conversio A/D.
(B) Discretizacdo.
(C) Aliasing.
(D) Superposigdo.
(E) Extrapolagio.
7) Analise a configuracio do regulador chaveadeo da figura a se-
guir.
vm Yout
g VN Ag{}l o

JUl-{E) -

Em relac3o & tensfo de saida desse circuito, & coxreto afir-
mar que &

(A) sempre menor que a da entrada.

(B) pulsada na mesma freguéncia da entrada.

(¢} sempre maior que a da entrada.

(D) invertida em relagdo a entrada.

(E) pulsada na mesma frequéncia que o transistor.

8) Assinale a op¢do gue apresenta os niveis de tensdo corres-
pondentes aos niveis 1dgicos 0 e 1, respectivamente, na in-
terface serial RS-232.

Maior que +3V e menor gque -3V.
Menor que +3V e maior que -3V.
0V e b5V

-12V e +12V

+12V e 12V

25588

Prova : Amarela Concurso : CP-QC/20612
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9) Obgerve a figura a seguir.

A % G B

Qual a express3o booleana executada pelo circuito da figu-
ra acima?

() S =A@ B

(B) S = A ®RB

{c) s A+ B

(D) S A L. B

(E) S = A @ B

10) Considere o sgistema elétrico apresentado a seguir.
L R
o} CITR AV * o
a; C Ca
i

o > O

Assinale a opgdo que apresenta a fungdo de transferéncia
deste sgistema E,(s)/E;(s).

} RCE
2 H(R+CNs+ 1L
} 2R
RO+ L0s+2
oy
Los + ROs+1
} 1
2 + L+ RO

RCL
R4+ Cs+ L

{E)

Prova : Amarela Concurso : CP-QC/2012
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11)

12)

Prova
Profi

Objetivando padronizar a linguagem na descrigdo de siste-
mas automatizados, a IEC {International Electrotechnical
Commigsion) instituiu uma norma (IEC 61131-3) que divide um
Sigtema Automatizado (SA) em duas partes distintas. Assinale
a opgdo gue apresenta essas duasg partes.

Parte Operativa (P0O) e Parte Comando (BC).
Parte Operativa (P0O) e Parte Informativa (PI).
Parte Comando {(PC) e Parte Informativa (PI).
Parte Informativa {(PI) e Parte Automagdo (PA).
Parte Comando (PO) e Parte Automagdo (PA).

Etnw®

Considere o sistema em malha fechada apresentado a seguir e
a sua respectiva curva de respcsta ac degrau.

R5) ¥ C's)
—* VTS -

c(t)}

[
S

0 3 t

Assinale a opgdo que apresenta aproximadamente os valores
relativos s constantes T e K, respectivamente, considerando
que o sistema foi submetido a uma entrada em degrau unitéa-
rio.

(A} 0,12 e 0,98
(B} 0,25 e 1,01
{C) 0,82 e 1,25
(D) 1,09 e 1,42
(E) 1,73 e 1,50
Amarela Concurso : CP-QC/2012
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13} Com relacgdo & mecatrbnica, assinale a opgdc que apresenta o
gignificado do termo CNC.

Cialculo Numérico Computacional.
Comando Numérico Computadorizado.
Caixa Neutra de Comunicagdo.
Companhia Nacional de Controle.
Correspondéncia Newton Coulomb.

HOQw®

14) O termopar é um dos mais usados tipos de termbmetros para
medigdo da temperatura. Assinale a opgdoc que NAO & um fator
que influencia seu efeito termoelétrico.

Caracteristicas dos materiais das jungdes.
A diferenga de temperatura entre as jungdes.
Didmetro e comprimento dos fios.

Combinacdo dos materiais das jungdes.
Homogeneidade dos materiais.

HoQw®

15) Considere o sistema apresentado a seguir.
i I M
X2 -2 —ljx, 1

Com base nesses dados, é correto afirmar que o sistema &

(A) de estados completamente controliveis e de saidas nao
completamente contrcléveis.

(B) de estados n3o completamente controlaveis e de gsaidas
completamente controldveis.

(¢) completamente ndo observédvel e de estados completamente

controlaveis.
(D) completamente observavel e de estados completamente
controlaveis.
(E) completamente observavel e de saidas n8o completamente
controliveis.
Prova : Amarela Concurso : CP-QC/2012
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16)

Cologue F (falso) ou V (verdadeiro)

nag afirmativas abaixo,

em relacio & andlise de estabilidade segundo Liapunov, assi-
nalando a seguir a opgdo correta.

()

R

Estabilidade assintdética &€ um
ndo significar gue um sistema
0 primeiro método de Liapunov consiste em todos os pro-
cedimentos nos gquals a forma explicita da scolugdo das
equacdes diferenciais é utilizada para anélise.

0 segundo método de Liapunov requer a solugdo de equa-
¢Bes diferenciais para se determinar a estabilidade de
um sistema.

0 segundo método de Liapunov, quando
mas ndo-lineares, reguer
ventividade.

conceito local, que pode
ge comporte adequadamente.

aplicado em siste-
consideravel experiéncia e in-

45z:2=
S3<3Es
KKK
4223=

17) Analige as seguintes afirmativas em relagdo & estabilidade
de sistemas de controle lineares e invariantes no tempo.

I - Um gistema & estédvel se a saida retorna ao seu estado
de equilibrio quando o sistema & submetido a uma condi-
¢do inicial.

I - Se og valores de saida de um gsistema em regime estacio-
nario ndo coincidem exatamente com os do sinal de en-
trada, diz-se que o sistema apresenta erro estaciona-
rio.

III- Um sistema € criticamente estével se o sinal de saida
apresenta oscilagdes que se conservam indefinidamente.

Agsinale a opg&o correta.

(A) As afirmativas I, II e II] s8o verdadeiras.

(B) Apenas a afirmativa I & verdadeira.

{C) Apenas as afirmativas I e II s8oc verdadeiras.

(D) Apenas as afirmativas I e IIIT s8o verdadeiras.

(E) Apenas a afirmativa ITI é verdadeira.

Prova Amarela Concurso CPp-QC/2012
Profigssdo ENGENHARIA DE CONTROLE E AUTOMACﬁO
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18) Assinale a opgdo que apresenta SOMENTE elementos constituin-

tes

5

HUaw

de um CLP {(Controlador Légico Programavel) .

Fonte de alimentacdo, CPU e Dispositivo de entrada e sa-
ida.

Memdria, Fonte de alimentagdo e Sensores.

Dispositivo de entrada e saida, No-brake e Meméria.

CPU, Acoplador e Digposgitivo de entrada e saida.

CPU, Acoplador e Fonte de alimentagdo.

19) Analise as afirmativas abaixo referentes a selegdo de robds.

I - A decisio sobre o emprego ou ndo de robbs industriais

IT -

ITT-

se insere na andlise global de investimentos de uma em-
presa.

A implantagfc de um sistema de produgdo robdtico sera
mais bem realizada num processo com miltiplos passos,
gque envolve ndo apenas o robd, mas também o produtc, os
equipamentos de produgdo, o arranjo fisico, entre ou-
tros fatores.

O processo de selegfo envolve, em geral, varias intera-
cdes entre micro e macrce aspectos para uma solugdo sa-
tisfatdria.

Asginale a opgdo correta.

HUAQWE

Apenas a afirmativa I € verdadeira.

Apenas a afirmativa III é verdadeira.
Apenas as afirmativas I e II s8c verdadeiras.

Apenas as afirmativas II e III s3o verdadeiras.

Ag afirmativas I, II e III s8oc verdadeiras.

20} Asgsinale a opgdo que descreve a caracteristica linearidade
de um sensor.

(A)

Prova
Profissao

Grau de proporcicnalidade entre o sinal por ele geradoc e
a grandeza fisica sendo observada.

Tntervalo de valores da grandeza fisica sendo observada,
gsem gque haja destruigdo ou a imprecisdo da leitura do
gensor.

Razdo entre o valor real e o valor medido peloc sensor.

Variacio dos valores lidos gquando um mesmo valor da

grandeza fisica & medido varias vezes.
Limites superior e inferior da variavel a ser lida pelo
Sensor.

Amarela Concurgo ; CP-QC/2012
ENGENHARIA DE CONTROLE E AUTOMACAOC
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21) Analise a figura a seguir considerando os componentes como
ideais.

[
L’_.-‘-
1
o
[
-~

w B 5
-+
| |
.
2

Assinale a op¢3o que apresenta o valor correto da tensdo no
capacitor C; e a denominagdo desse tipo de circuito.

(A} Vey=1V , circuito triplicador de tenséo.
(B} Vg3=2V , circuito triplicador de tensdo.
(C) V=2V , circuito dobrador de tensdo.

(D) Ve,=3V , circuito triplicador de tensao.
(E) Vc3=3V , circuito quadriplicador de tens&o.

22) Analise o circuito conversor digital-analdgico a seguir.

G
:

2R S4R <BR
)

—A—s

]
R

Considerando que o nivel 1légico "1' equivale a -1V e o nivel
1égico "0" equivale a 0V (zero velt), qual serad o valor da
tensdo de saida, Vg, guando a entrada for ABCD = 10107?

() ~5,00V
(B) -1,25V
(C) +1,25V
(D) +5,00V
(B} +10,0V
Prova : Amarela Concurso : CP-QC/2012
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23) Analise o circuito combinacicnal com multiplex da figura a
seguir.

Pl

5?
MSBI | |LSB
A B C

Qual & a expressio booleana realizada pelo circuito acima?

(A) g=4dBC+ 45T

{B) &= (AR (ABT)

(C) S=(A+B+CY (A+B+C)
(D) §=A8T +ABC

(E) S=(ABT) (A5

24} Considere a equacdo n3o linear apresentada a seguir.
Z=YX

Assinale a opgdo gue apresenta a equagdo linearizada na re-
gifdo 5 < xx 7 e 10 < ¥ < 12,

(A} z=6x+11y+17
(B} z=22x+12y—15
(C)y z=Tx+12y +19
D} z=1lx+6y—66
(B} z=x+3y-2

25) Uma das aplicaces da visfSo robdtica permite a um AGV (vei-
culo auto-guiado) mover-se em um ambiente evitando colisdes
e descobrindo onde estdo os obgtdculogs. Como € denominada
eggsa aplicagaoc?

Inspegdo.
Navegagao.
Clasgificagdo.
Montagem,
Reconhecimento.

m oW

(
(
(
{
(

Prova : Amarela Concurso : Cp-QC/2012
Profissdo : ENGENHARIA DE CONTROLE I AUTOMACAOG
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26)

27)

Prova

Analise o circuito sequencial da figura a seguir.

CK =i — " {3

CLR CLR CiR CLR

w I [ I i

Supondo gue inicialmente todas as saidas estejam em zero,

qual serd o estado das saidas apds recebidos cinco pul-
sos de clock?

Qo=0, 0Q1=0, =0, Q3=0
Co=0, Qi=1, Qy=0, Qi=1
Qo=1, Q:=0, Qg=1, Q5;=0
Qo=1, Q1=1, Qu=1, Q3=1
Q():l: 2,=0, Q2=0f Q3=O

HOAWR

Congidere o diagrama de blocos apresentado a seguir.

Ris) #is) C (=)
—»| o, ———@——b Gy —m

Simplificando-se este diagrama de blocos, qual & a fung8o
resultante [C(s)/R(s)]?

(A) GG, +G, +1

G, + G
(B) -1 T2
Gl
G
(C) _—2
Gle + 1

(D) 3G, +2G, +6

1+ G,
G, + GG,

Amarela Concurso : CP-QC/2012

Profissdo : ENGENHARIA DE CONTROLE E AUTOMACﬁO
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28) Analise ¢ Grafcet da figura abaixo.

| x 1 —1

E2]
|_r£| Ae 1 nri

= § I—| n

Assinale a opgdo que apresenta o tipo de ordem representadoe
na figura acima.

mHBobaw o

(
(
(
(
(

Continua.
Condicional.

Com retardo.
Limitada no tempo.
Impulsional.

29) Assinale a opgio gque apresenta o método grafico indicado pa-
ra investigar os efeitos de um determinado par@metro do sis-
tema sobre a localizacio dos polos em malha fechada.

"y
(B)
()
(D)
(E)

Métcdo de Nyquist.

Método do lugar das raizes.
Método de Bode.

Método de Nichols.

Método de Lyapunov.

30} Assinale a opgdo que apresenta um Pparametro que NAO & usado
na avaliacdo do desempenho dindmico de um robd.

Honwy

Prova

Profissdo

Tempo de estabilizacgdo.
Sobreprasso.

Degvics de canto.

Tempo minimo de posicionamento.
Repetitividade de postura.

Amarela Concurso : CP-QC/2012
ENGENHARTIA DE CONTROLE E AUTOMACAQO
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31) Marque a opgdo que corresponde ac modelo de interagdo homem-
maquina, em gue o operador humanc cbserva o ambiente de tra-
balho remoto, através de um sistema de video, e manipula um
brago robético, por meio de um console.

Megtre-escravo.

Telepresenga.

Professor-alunoc.
Supervisor-companheliro.

Ambiente remoto totalmente modelado.

58588

32) Analise o diagrama de Veitch-Karnaugh abaixo.

z c
_ oloi1]¥
e

11111

B

110|111
ali1|olo|1]g

i) T D

Qual das opgdes apresenta a expressdo booleana minimizada
pelo diagrama?

A) AB+BEC+D

Y AB+BC+CD+CD
Y AD+BCD+ D

) AD+ABCD+D

)

{
{
{
{
{(E) AB+3C+D

B
C
D
E

Prova : Amarela Concurso : CP-QC/2012
Profiggdc : ENGENHARIA DE CONTROLE E AUTOMACAO
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33) Analise o robd com péndulo duplo da figura abaixo.

Quais as coordenadas do ponto ¥, e Yy, na extremidade do

braco L,?

(A) Xy = Iy.cos 0, + IL,.sen O, e Y, = Ip.{1 - gen 0,) +
Ip. (1 - cos 8;)

(BY X, = Ly.gen 6; + Ip.cos B, e Yo = Iy. (1 - cog 0)
Ly. {1 - sen 0;)

(C) Xy = Lp.gen 0, + Ip.sen 6, e Yo = In. (1 - cos 68:) +
I,.(1 - cos 6,)

(D) Xy = Ly.cos 6, + Iy.cos 0, e Yo = IL;.(1 - sen 0y} +
L. (1 - sen 6;)

(E) X = In.sen 0, + I,.sen 0, e Y, = Ly.cos 8; + L,.cos 6,

Prova : Amarela Concurgo : CP-QC/2012

Profissdo : ENGENHARIA DE CONTROLE E AUTOMAGAO
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34) Analise a figura a seguir.

3K
T “out

Considerandc o ganho de corrente alternada do transistor su-
ficientemente grande, qual o ganho de tensdo alternada desse
amplificador de classe A para peguenos sinais?

(A) -12
(B) -8
(C) -4
(D) -3
(B -2
Prova : Amarela Concurso : CP-QC/2012

Profigsdo : ENGENHARIA DE CCNTROLE E AUTOMACﬁO
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35) Observe a figura a seguir.

-
—

— o= -

Qual a expressdo booleana executada pelo circuito da figura
acima.

A.B.C + {A.B}+C
(A+B+C) . {C.B+C)
A.B.C + {(A+B.C)
(A+B+C) + A, (B+C)
AB.C + (A+B).C

nwnwm
il

EEREE

Prova : Amarela Concurso : CP-QC/2012
Profissao : ENGENHARIA DE CONTRCLE E AUTOMACAO
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36) C(Considere o sistema apregentado a segulr.

Y(s)  s+3
U(s) s*+3s5+2

Assinale a opgdo gque apregenta as representagdes no espago
de estados sob a forma candnica contrclavel.

3] 1 :h -2 %~¥Gu =0 'k
]l LD —3dx i x
: -1 0 x| [1

{B) 11 = ! + B —i X1
x3 L0 = 2] % _1} d [2 LCJ

{C} %1 = 1 +| |u J::[l I{XI}

() | |- " 13 4™
x2 |—~2 —3j] _i_u 7 {3 1:&’2

37) Em um circuito retificador de onda completa em ponte, cuja

corrente de carga & I,=10A, qual & a corrente média em cada
diodo?

1A
27
2,5A
5A
10A

ETnwk

Prova : Amarela Concurso : CP-QC/2012
brofissac : ENGENHARIA DE CONTROLE E AUTOMACAO
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38) Analise o circuito com amplificador operacional ideal da fi-
gura a seguir.

Qual o valor da tensfo de saida, Vg, desse circuito?

~10V
-3V
+3V
+10V
+11V

HOQwW>

39) Analisge o circuito da figura a seguir.

c

H
Fuﬁk%ij—
C
1
- R

2
Y,

O circuito acima trata-se de um filtro

passa-baixo de um polo.
passa-alto de um polo.
passa-faixa.

pasga-alto de deis polos.
passa-baixo de dois polos.

R

Prova : Amarela Concurso : CP-QC/2012
Profisgsdo : ENGENHARIA DE CONTROLE E AUTOMACAO
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40) Assinale a opgdo que apresenta o resultado da conversdo do
nimero bindric fraciondrio {(110,010), em um nimero decimal.

() (6,010) 14
(B) (&,125) 4,
(C) (6,200)4,
(D) (6,250) 4,
(E}Y (6,400},

41} Analise as afirmativas a sequir a respeito dos controcladores

PID.

I - As regras de gintonia de Ziegler Nichols ndo sdo con-
venientes quando o modelo matematico do gistema é des-
conhecido.

II - Os controladores PID propiciam controle satisfatério

para procegsos continucs, porém podem ndo fornecer o
controle dtimo em muitas situagdes especificas.

ITIT- Os controladores PID ndoc podem ser dotados de capaci-
dade de sintonia automidtica (on l1ine).

Agsinale a opgdo correta

As afirmativas I, II e III g80 verdadeiras.
Apenas a afirmativa I é verdadeira.

Apenas as afirmativas I e II sdo verdadeiras.
Apenag as afirmativas I e III sdo verdadeiras.
Apenag a afirmativa IT é verdadeira.

Hdawp

42) ©Na analise do custo do projeto de instalagdo de zrobbds, al-
gung aspectos devem ger levados em consideragdc. Assinale a
opgado gue NAC apresenta um desseg asgpectos.

Ma3o de obra.

Custo de aquisigdo.

Custo de partida do sistema.
Despesas de operagdo do sistema.
Politica da empresa.

i w_E

(
(
(
(
(

Prova : Amarela Concurgo : CP-QC/2012
Profissado : ENGENHARIA DE CONTROLE E AUTOMACAQO
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43) A fim de modelar um circuito linear de dois terminais pelo
teorema de Northon e Thevenin, um engenheiro mediu a corren-
te {I) em uma carga de 2Q e a tensdo de circuito aberto (U),
resultando em I=1A e U=10V. Qual das opgdes abaixo apresen-
ta a tensdo de Thevenin (V) , a Corrente de Norton (Iy) e a
Resisténcia (Rrg) interna desse circuito.

{A) V=10V ; Iy=1,25A e Ry = 8Q
{B) Vgg=10V ; Iy=1A e Reg = 20
(C) Vgug=12V ; Iy=1,25A e Ry = 8Q
(D)} V=10V ; Iy=1A e Ryy = 10Q
(E) V=10V ; Iy=0,8A e Ry = 12,50

44) Analise a figura a seguir.
Vin Yout
O O

]
L~

i1

Qual é a funcg3o degsge circuito?

Regulagdo de tensdo.

Regulagido de corrente.

Probegdc contra scbrecorrente.
Protegdo contra sobretensdo.
Protegdc contra curto-circuito.

Hoaw»

Prova : Amarela Concurso : CP-QC/2012
Profissdc : ENGEMNHARIA DE CONTROLE E AUTOMACAQC
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45) Em um protocclc de comunicagdo, existe uma camada gue cons-
titui uma sub-rotina que conhece © gistema de memdria, no
gqual o programa do usuadrio alocou a mensagem a ser transfe-
rida. Esta camada chama o programa especialista por meio de
uma interrupgidc e aloca a mensagem no buffer (Area de memd-
ria) desge sigtema. Tal camada &€ chamada de

(A) Apresentagdo.
(B) Transporte.
{(C) Enlace.

(D) Aplicagdo.
(E) Sesséao.

46) Analise a figura a seguir.

w3

E

ov
3K
.
Yee
3 -
2K
1K

Considerando o ganho de corrente do transistor, Bee, sufici-
entemente grande para se desprezar os efeitos da corrente de
base na polarizagio do mesmo, e sendo a tensdo da Jjungéo
base-emissgsor Vgg=0,7V, qual o valor da tensdo Vz?

{A) 7,4V
{B) 6,1V
{C) 4,8V
(D) 2,0V
(E) 1,3V
Prova : Amarela Concurso : CP-QC/2012
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47) Considere a equacio caracteristica apresentada a seguir.

sYHES 45T +5+1=0

Com base nessa equacgio e utilizando o critério de Routh, &
correto afirmar que o sistema &

HOa®®

egtavel para K > 1.
instavel.

estavel.

ogcilatdrio para K = 2.
eatdvel para 0 < K < 1.

48) Marque a opgdo gque NAO é caracteristica de uma rede com to-
pologia em anel.

(D)
(E)

Um né de comunicacio central & desnecesséario.

I adaptada &s redes Jlocais onde o fluxo de comunicagéo
entre as estagdes tende a ser descentralizado.

As mensagens geradas neste tipo de rede sdo transmitidas
unidirecionalmente.

E desnecessdria a tomada de decisBes de roteamento.
Possuil alta confiabilidade.

49) Analise a figura a seguir.

C simbolo esgquemdtico apresentado acima trata-se de um tran-
gigtor MOSFET

HOonw >

Prova

tipo intensificagdo canal p.
tipo deplegdo canal p.

tipo intengificag8o canal n.
tipo deplegdo canal 1.

de poténcia de canal 1n.

Amarela Concurso : CP-QC/2012
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50) Analise o circuito com amplificador operaciocnal ideal da fi-
gura a seguir.

R 2R
4Y —— A
R . T@V
Y —— A, [~ o

Qual o valor da tensdo de saida, Vg, desse circuito?

(A) -12V
(B) -10V
(C)y -6V
(D) +6V
(E) +10V
Prova : Amarela Concursc : CP-QC/2012

Profiggdo : ENGENHARIA DE CONTROLE E AUTOMACﬂO

24/24



